

# 夯实安全生产堤 助力新区发展梦

## ——东新区安全生产工作纪实

记者 张劲松 通讯员 蒋成廉 文/图

安全生产，对群众，是最大的福祉；对企业，是最大的效益；对政府，是最大的责任。

“只有安全才是最大的幸福。”在东新区，这是共识。

近年来，东新区始终瞄准减少一般事故，遏制较大事故，杜绝重特大事故，认真落实各级关于加强安全生产工作的有关要求，狠抓安全生产宣传教育和各项制度措施的落实，强化安全生产督查，做到了思想上重视，组织上坚强有力。

“安全生产无小事，小则财产损失，大则不可估量，必须把安全生产作为一条不可逾越的红线。”这是东新区党工委书记闫立超对安全生产工作做出的深刻解读。“为之于未有，治之于未乱，防患于未然”。这正是东新区安全生产工作的准则。

### 创新思路 敢于担当 安全生产成为脱贫攻坚“助力器”

安全生产关乎群众生命安全，脱贫攻坚关乎群众生活质量，在实现全面小康的征程中，安全生产与脱贫攻坚缺一不可。

近日，东新区安委会响应市安监局《关于开展安全生产助力扶贫攻坚工作实施方案》的号召，为减少和杜绝农村安全事故的发生，打赢脱贫攻坚战，东新区将精准扶贫、精准脱贫与安全生产监管工作有机结合，以解决群众最关心、最需要解决的问题为出发点，以安全生产“七进”和增强村民安全意识、提高安全生产技能为抓手，按照“缺什么、补什么”的方针，着力实现贫困村安全生产责任全覆盖、安全宣传教育全覆盖、危房隐患排查全覆盖，提高广大村民的安全意识，助力脱贫攻坚。

据介绍，该项活动包括五部分，分别是推进“安全文化示范村”创建活动、开展“小手拉大手、安全进万家”活动、开展安全生产技能和职业健康培训活动、推进乡村安全生产网格化管理工作、加强农村隐患排查治理活动。

从今年6月至2020年，针对贫困村贫困户青年，该区每年将组织开展1—2期安全生产专业技能和职业健康培训活动，拟定培训计划，组织符合条件、有学习意愿的贫困户青年进行集中安全培训，对培训合格者发放资格证书，不断提高生产生活和职业病防治技能。

年底前，东新区将对全区行政村的安全生产信息员设置情况、活动开展情况进行摸底检查，集中轮训，不断提高安全生产信息员在扶贫设施、生产建设和舆情监控中的执行和监督作用。明确专人负责，经常组织开展农村安全隐患排查，大力宣传农村安全生产知识和险情应急处置、逃生自救等常识，广泛进行安全宣传，提高农村居民安全意识和事故防范能力。

### 持续发力 强化治理 拧紧企业生产“安全阀”

安全生产大于天，安全责任重于山。

安全生产，一头连着人民群众生命财产安全，一头连着经济发展和社会稳定。

为了开展好“打非治违”专项行动，东新区安委会结合自身实际，制订下发《周口市东新区2018年“打非治违”专项行动实施方案》，组织召开各乡（办）和区安委会成员单位主要负责人参加的安全生产工作会议，东新区安委会主任、区管委会主任张建党，东新区安委会副主任、管委会副主任赵兴昌分别就全区“打非治违”专项治理工作做了安排部署。同时，东新区安委会组织相关部门对本行业所有单位进行全面排查，对企业依法取得安全生产许可证情况进行全面梳理。

东新区以“打非治违”为契机，狠抓危险化学品、道路交通、建筑施工、消防安全、校车安全等重点行业安全生产专项整治。“安全生产月”活动开展以来，安监部门对本辖区内的加油站、天然气公司等进行了检查督导。规划建设环保局对68家施工工地进行了安全设施检查，特别是电路、塔吊等重点部位进行排查和督导。社会事务局召开了全区中小学校长会议和卫生院长会议，对安全工作进行了具体部署。交通分局集中精力加强了重点路段的栏杆加固，取缔关闭了许湾乡4个隐患较大的载客渡口。民政部门也对所属两个敬老院进行了安全隐患排查和督导。消防部门深入到各社区和人员密集场所进行排查。期间共排查一般隐患78处，目前已全部整改完成，整改率100%。按照《周口市企业安全生产主体责任落实年活动实施方案》要求，东新区及时召开专题会议，对责任落实进行了细化。

### 严格执法 明察暗访 强抓重点领域重点时段安全生产“牛鼻子”

重视隐患排查治理，防微杜渐方能保安全。

安全生产事关群众的福祉和获得感，也是政府工作的重点，特别是重要时间节点，东新区更是加大对各个重点领域的监管力度，铁腕消除安全隐患，织就安全防护网，确保全年安全生产形势持续稳定好转。

为了抓好重点领域重点时段安全生产工作，东新区深入落实危险化学品企业专项治理工作，盯死看牢已经关停的周口福运气体公司，严防死灰复燃，严控危险化学品企业管理。结合季节特点，东新区重点对周口天然气加气门站、加油站及施工企业进行了检查，共排查一般性隐患56处，目前已全部整改到位，整改率100%。规划建设环保局采取现代化管理手段与传统手段相结合的方式，加大了对建筑施工工地的监管，建立了可视化工地管理系统，在办公室内可以监控到全区41个建筑工地施工情况，同时，紧紧围绕环保攻坚工作，每周五对辖区内建筑施工工地进行现场安全检查和督导。社会事务局在各校都开设了安全教育课，确保每个教学班安全教育课时不少于12节；下发“致学生家长交通安全一封信”6000余份；坚持不定时间不定路段检查校车运行情况，期间查处黑校车1辆；狠抓溺水防范，发放防溺水倡议书12000余份。民政部门对辖区内敬老院坚持每月进行安全检查，防患于未然。

在盛和家园建设工地，一位正在砌墙的施工人员说：“有命才有福，没有安全，生产、个人、家庭、工程项目都受损失。”“你看工地，抬头是警示，低头是标语，确实给项目安全施工起到了保驾护航作用。”另一位施工人员说。

在东新区，安全生产工作一直没有放松过，只有进行时，没有休止符。春节期间，东新区严格按照周口市中心城区禁燃的有关规定，未发放零售经营许可证。据统计，东新区张贴《中心城区禁止燃放烟花爆竹的通告》共500余张，印制发放烟花爆竹非宣传单6000余份，全区悬挂禁止燃放烟花爆竹宣传横幅标语等280余幅（条）。为确保春节安全，区、乡（办）两级均成立了明察暗访组，并明确了工作职责，各乡（办）均成立了应急分队，并进行了演练。为此，东新区管委会成立了以赵兴昌为组长的暗访组，坚持不定时明察暗访。同时，东新区设立了打非有奖举报电话、开展联合专项行动等，依法查处无证经营个体户11家，关闭网吧、小宾馆7家、拆除彩钢房130多平方米，确保了重点领域重点时段的安全。

### 领导重视 方法灵活 开展“安全生产月”活动“实打实”

发展是第一要务，安全是第一保障。经济发展新常态下，面对新任务、新形势的严峻挑战，安全生产只能加强，不能削弱。

“各级领导没有忘记我们这些高温下作业的农民工，不仅培训安全知识还给我们送清凉，我打心眼里感谢他们。”农民工宋红军手捧着香皂、花露水等防晒降温用品，高兴不已。6月4日上午，由东新区管委会主办、中建三局集团有限公司中原分公司承办的周口市东新区“安全生产月”启动仪式暨关爱农民工送清凉活动在顺和家园项目工地隆重举行，让农民工感受到了来自政府的贴心关怀，也在很大程度上避免了高温天气带来的安全隐患。

为了做好秸秆禁烧工作，闫立超深入田间地头，实地督导，现场办公，切实让秸秆禁烧、安全生产工作落到实处。东新区各乡（办）结合秸秆禁烧工作出动巡逻宣传车进行入村宣传，出动宣传车600余台次，印制过街宣传横幅1000余幅，东新区安委会印制宣传手册10000余份，印制宣传纸杯、宣传围裙、宣传雨伞等宣传品6类10000余件，各行业主管部门结合自身行业特点，制作自己的宣传品及宣传材料50000余件（册）。

“安全生产月”活动期间，东新区还开展了“小手拉大手”“我把安全带回家”等“七进”活动，在《周口日报》刊发东新区安全生产专版、区管委会主任张建党署名文章，全区各行业所属企业都制订了安全演练计划并付诸实施。

“生命至上，安全发展”，这是今年“安全生产月”活动的主题。区管委会深入突出特色，积极开展好市安监局提出的“十个一”活动，切实推动安全生产宣传“七进”——进企业、进学校、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所活动，推动企业安全生产主体责任落实，全面提升职工群众安全防范意识，有效防范和遏制重特大事故发生，确保全市安全生产形势稳定。

“平安是最基本的公共产品，‘安全第一’是最广泛的社会共识。”张建党在安全工作会议上强调。为了切实做好安全生产工作，无论是工作日还是周末张建党都要去项目施工现场、麦田收割现场等重要领域一线督导安全生产工作是否做到位，工人人身安全是否能得到保障。他经常告诫各单位负责同志，切实把安全生产工作抓紧、抓细、抓牢。

### 加大宣传 更新理念 统筹城乡跨越发展“腾飞梦”

安全发展是红线，也是生命线、高压线、责任线。

安全工作只有满分，没有及格；只有常抓不懈，没有淡季。抓安全缺的不是安排部署，不是经验教训，而是思想上的高度重视和行动上的高度自觉，由此，加大宣传力度势在必行！

“《地方党政领导干部安全生产责任制规定》给我们每名干部都列出了具体的责任清单，切实把安全生产作为一条不可逾越的红线，安全生产责任重于泰山，一定要认真学习，深刻领会，严格执行。”这是闫立超在贯彻《地方党政领导干部安全生产责任制规定》专题会议上对安全生产工作的深刻解读。东新区以“安全生产月”活动为契机，实行月例会制度，专题安排部署，切实把安全生产工作做实做好。

为了开展好“安全生产月”“大宣传”活动，东新区各部门按照区管委会制订的《“安全生产月”“大宣传”活动方案》《“安全生产月”活动方案》和《全区安全生产“大宣传”“七进”实施细则》等要求，加大宣传力度，切实在全区形成“大宣传”的浓厚氛围。

为保障“安全生产月”活动的顺利进行，达到宣传不留死角，活动不漏一人，隐患整改不漏一项的效果，截至目前，东新区已悬挂安全生产横幅标语500余幅，在“安全生产月”咨询日当天，发放安全文化围裙、纸杯、雨伞等宣传材料12000件（册），确保“安全生产月”宣传活动开展的轰轰烈烈、有声有色。

目前，东新区各类安全生产目标责任书已签订，建筑、交通、安监、教育等各领域隐患排查正在进行中，辖区内4个小渡口已于6月7日上午由许湾乡政府依法拆除完毕。在下发宣传页的同时，东新区还利用现代通讯手段，特别是利用微信平台，如东新区群、东新区扶贫工作群、东新区安全生产工作群等，大力宣传安全生产相关知识。

安全是天，是我们一切工作的生命线；安全是地，是我们每个家庭幸福生活的保障。

“知命者不立于危墙之下。”面对只有一次的生命，只要大家携起手来，我们一定会共筑一个美丽、祥和、五彩缤纷的和谐幸福世界。



闫立超到项目施工现场实地督导安全生产工作



闫立超实地督导秸秆禁烧工作



张建党到项目施工工地实地督导安全生产工作



东新区“安全生产月”启动仪式现场



东新区举行消防演练活动现场

东新区水上交通安全进校园活动启动仪式现场



区领导及各行业代表在“安全生产月”启动仪式上签名



东新区举行关爱农民工夏季送清凉活动